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Studieninformation

Grundgesamtheit Wahlberechtigte in Deutschland

Stichprobe Repräsentative Zufallsauswahl / Dual-Frame

Erhebungsverfahren Telefoninterviews (CATI)

Erhebungszeitraum 30. bis 31. März 2020

Fallzahl 1.002 Befragte

Gewichtung nach soziodemographischen Merkmalen

Schwankungsbreite 1,4* bis 3,1** Prozentpunkte 
* bei einem Anteilswert von 5% ** bei einem Anteilswert von 50%
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sehr zufrieden / zufrieden weniger / gar nicht zufrieden
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Zufriedenheit mit der Bundesregierung

Wie zufrieden sind Sie mit der Arbeit der Bundesregierung? 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zu März 2020
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe
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Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland
Werte in Prozent 
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Zufriedenheit mit der Bundesregierung

Zeitverlauf

Wie zufrieden sind Sie mit der Arbeit der Bundesregierung? 

63 sehr zufrieden / 
zufrieden

36 weniger / gar nicht 
zufrieden
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Jetzt geht es darum, wie zufrieden Sie mit einigen Politikerinnen und Politikern sind. Wenn Sie jemanden nicht kennen oder nicht beurteilen können, geben Sie das bitte 

an. Sind Sie mit der politischen Arbeit von…?

Angela Merkel CDU +11 98

Olaf Scholz SPD +17 85

Jens Spahn CDU +9 89

Markus Söder*** CSU +16 84

Peter Altmaier** CDU +13 84

Horst Seehofer CSU +4 92

Christian Lindner FDP +3 83

Annalena Baerbock* Grüne -3 51

Annegret Kramp-Karrenbauer CDU +3 89

Alexander Gauland* AfD ±0 81

Norbert Walter-Borjans* SPD -2 41

Bernd Riexinger* Linke -2 27

sehr zufrieden / zufrieden weniger / gar nicht zufrieden

Be-

kanntheit
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52

25

67

66

29

18

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zu März 2020 / *zu Februar 2020 / **zu Januar 2020  /***zu August 2019 
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Kenne ich nicht / kann ich nicht beurteilen / weiß nicht / keine Angabe

Politikerzufriedenheit



ARD-DeutschlandTREND April 2020

64

Union/SPD Union/FDP Union/SPD
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Jetzt geht es darum, wie zufrieden Sie mit einigen Politikerinnen und Politikern sind. Wenn Sie jemanden nicht kennen oder nicht beurteilen können, geben Sie das bitte 

an. Sind Sie mit der politischen Arbeit von Angela Merkel…?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weniger zufrieden / gar nicht zufrieden / kenne ich nicht / kann ich nicht beurteilen / weiß nicht / keine Angabe

Zufriedenheits-Mittelwert 

der Legislaturperiode

Politikerzufriedenheit: Angela Merkel

Zeitverlauf
sehr zufrieden / zufrieden
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Jetzt geht es darum, wie zufrieden Sie mit einigen Politikerinnen und Politikern sind. Wenn Sie jemanden nicht kennen oder nicht beurteilen können, geben Sie das bitte 

an. Sind Sie mit der politischen Arbeit von …?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weniger zufrieden / gar nicht zufrieden / kenne ich nicht / kann ich nicht beurteilen / weiß nicht / keine Angabe

Politikerzufriedenheit

Zeitverlauf
sehr zufrieden / zufrieden

64 Merkel

47 Seehofer

63 Scholz
60 Spahn

51 Altmaier

58 Söder
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Zuversicht Beunruhigung

Parteianhänger

44
51

Zuversicht Beunruhigung

+9 -9

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zu Januar 2020
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Verhältnisse in Deutschland

Finden Sie, dass die Verhältnisse in Deutschland eher Anlass zur Zuversicht oder eher Anlass zur Beunruhigung geben? 

FDP
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CDU/CSU

SPD
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AfD
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44 Zuversicht

51 Beunruhigung
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Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent 
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Finden Sie, dass die Verhältnisse in Deutschland eher Anlass zur Zuversicht oder eher Anlass zur Beunruhigung geben? 

Verhältnisse in Deutschland
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Altersgruppen

17

34 35

14

sehr groß groß weniger groß klein

-1 -3 +4 ±0

Mittlerweile sind in verschiedenen Ländern Personen am sogenannten Corona-Virus erkrankt, darunter auch in Deutschland. Wie groß ist Ihre Sorge, dass Sie selbst oder 

Mitglieder Ihrer Familie sich mit dem neuen Corona-Virus anstecken? 

sehr groß / 

groß

weniger groß / 

klein

Corona-Virus: Sorge vor Ansteckung

18 – 39

40 – 64 

65 +

45

53

53

55

47

46

10

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zum ARD-DeutschlandTREND extra vom 23. März 2020
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe
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51 sehr groß / groß

49 weniger groß / klein
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Mittlerweile sind in verschiedenen Ländern Personen am sogenannten Corona-Virus erkrankt, darunter auch in Deutschland. Wie groß ist Ihre Sorge, dass Sie selbst oder 

Mitglieder Ihrer Familie sich mit dem neuen Corona-Virus anstecken? 

Corona-Virus: Sorge vor Ansteckung

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe
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sehr zufrieden / zufrieden weniger / gar nicht zufrieden

Parteianhänger

22

50

19

8

sehr zufrieden zufrieden weniger 

zufrieden

gar nicht 

zufrieden

+4 -7 +1 +3

CDU/CSU
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AfD

Keine Partei

88

85
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72

72
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63

12

15

20

28

28

61

37

Zufriedenheit mit dem Corona-Krisenmanagement der Bundesregierung

Wie zufrieden sind Sie mit dem Corona-Krisenmanagement der Bundesregierung?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zum ARD-DeutschlandTREND extra vom 23. März 2020
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe
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Sorge um angemessene medizinische Versorgung

Medizinische Versorgung in der Corona-Krise

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Vertrauen in Gesundheitseinrichtungen und Ärzte

Wie groß ist ihr Vertrauen, dass die Gesundheitseinrichtungen und Ärzte in 

Deutschland die Corona-Epidemie bewältigen können? 

Wie groß ist wegen des Corona-Ausbruchs Ihre Sorge, dass nicht jeder 

Erkrankte bei uns angemessen medizinisch versorgt wird?

22

55

17

5

sehr groß groß weniger groß klein

9

28

48

13

sehr groß groß weniger groß klein
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93

6

befürworte diese Maßnahme lehne diese Maßnahme ab

-2 +3

Zur Eindämmung des Corona-Virus sind in Deutschland derzeit öffentliche Ansammlungen von mehr als zwei Personen verboten, wobei Familien und Personen aus einem 

gemeinsamen Haushalt ausgenommen sind. Befürworten Sie diese Maßnahme oder lehnen Sie diese ab? 

befürworte 

diese Maßnahme

lehne diese Maßnahme 

ab

Maßnahmen zur Eindämmung des Corona-Virus

Kontakteinschränkungen

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zum ARD-DeutschlandTREND extra vom 23. März 2020
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe
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Parteianhänger

Corona-Ausbruch: Sorgen, dass Freiheitsrechte längerfristig eingeschränkt sind

sehr groß / groß weniger groß / klein

AfD

Linke

CDU/CSU

Grüne

FDP

SPD

55

44

39

35

34

33

45

56

60

65

63

67

Wie groß ist wegen des Corona-Ausbruchs Ihre Sorge, dass Freiheitsrechte längerfristig eingeschränkt sind?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe
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27
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sehr groß groß weniger groß klein
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Corona-Ausbruch: Sorgen, dass… 

sehr groß groß weniger groß klein

Wie groß ist wegen des Corona-Ausbruchs Ihre Sorge, dass …?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zum ARD-DeutschlandTREND extra vom 23. März 2020
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe / trifft auf mich nicht zu

sich die wirtschaftliche Situation in 

Deutschland verschlechtert

sich Ihre persönliche wirtschaftliche Lage 

verschlechtert
-1

wichtige Güter des täglichen Bedarfs knapp 

werden

Sie Ihren Arbeitsplatz verlieren (nur 

Erwerbstätige) 

32

15

7

8

43

19

13

10

21

38

49

29

3

27

30

46
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47 45

würde ich nutzen würde ich nicht nutzen

Angenommen, es gäbe eine App für das Handy bzw. Smartphone, über die man freiwillig seine mögliche Corona-Infektion eingeben kann und seine Standortdaten 

dokumentiert. Allen Nutzern der App könnte man hierdurch auf dem Handy anzeigen, ob sie in der Nähe eines Corona-Infizierten waren. Würden Sie eine solche App 

persönlich nutzen oder nicht? [Wenn „würde ich nicht nutzen] Warum würden Sie diese App nicht nutzen?

Smartphone-App zur Nachverfolgung von Infektionsketten*

Datenschutz / Überwachung / 

Persönlichkeitsrechte

überflüssig / bringt nichts / 

andere Maßnahmen sind besser

nutze keine Apps / technisch zu 

schwierig

sorgt für Verunsicherung

Stigmatisierung von Infizierten

Sonstiges

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland
* Fragentext berücksichtigt Diskussionsstand um Apps zur elektronischen Nachverfolgung vom Wochenbeginn 
Werte in Prozent
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Habe kein Handy/Smartphone / weiß nicht / keine Angabe

41

14

9

7

5

16

Gründe für die Ablehnung
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Die Staaten der Europäischen Union sollten einander bei 

der Behandlung von Patienten und dem Austausch von 

Schutzkleidung unterstützen.

Es ist richtig, wenn die deutsche Politik in der Corona-Krise 

vorrangig national denkt und handelt.

Wohlhabende Staaten wie Deutschland sollten gerade jetzt 

zusätzliches Geld ausgeben, um Menschen in ärmeren 

Regionen der Welt zu unterstützen.

Darüber, wie Staaten weltweit in der aktuellen Corona-Krise handeln sollten, gibt es unterschiedliche Auffassungen. Geben Sie bitte zu den folgenden Aussagen an, ob Sie 

ihnen eher zustimmen oder eher nicht zustimmen.

stimme eher zu stimme eher nicht zu

95

65

64

4

33

32

internationale Zusammenarbeit in der Corona-Krise

18

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe
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Grundgesamtheit Wahlberechtigte in Deutschland

Stichprobe Repräsentative Zufallsauswahl / Dual-Frame

Erhebungsverfahren Telefoninterviews (CATI)

Erhebungszeitraum 30. März bis 01. April 2020

Fallzahl 1.502 Befragte

Gewichtung nach soziodemographischen Merkmalen

Sonntagsfrage mit separater Gewichtung

Schwankungsbreite 1,4* bis 3,1** Prozentpunkte
* bei einem Anteilswert von 5% ** bei einem Anteilswert von 50%

Ansprechpartner Nico A. Siegel, Michael Kunert, Reinhard Schlinkert, Roberto Heinrich

Kontakt  Berlin: 030 / 533 22 –0, Bonn: 0228 / 329 69 –3

@  indi@infratest-dimap.de

Studieninformation Sonntagsfrage zur Bundestagswahl
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Welche Partei würden Sie wählen, wenn am kommenden Sonntag Bundestagswahl wäre?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  / Reihenfolge der Parteien entspricht dem Ergebnis der letzten Bundestagswahl
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zum ARD-DeutschlandTREND vom 05. März 2020

Sonntagsfrage zur Bundestagswahl

34

16

10

5
7

22

6

CDU/CSU SPD AfD FDP Linke Grüne Andere

+7 ±0 -2 -1 -2 -1 -1
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16 SPD

34 CDU/CSU

22 Grüne

5 FDP

7 Linke
10 AfD
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Welche Partei würden Sie wählen, wenn am kommenden Sonntag Bundestagswahl wäre?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent

Sonntagsfrage zur Bundestagswahl: Zeitverlauf

BTW‘05
CDU/CSU: 35,2

SPD: 34,2

Linke: 8,7

Grüne: 8,1 

FDP: 9,8

BTW‘09
CDU/CSU: 33,8

SPD: 23,0

FDP: 14,6

Linke: 11,9

Grüne: 10,7

BTW‘13
CDU/CSU: 41,5

SPD: 25,7

Linke: 8,6

Grüne: 8,4

FDP: 4,8

AfD: 4,7 

BTW‘17
CDU/CSU: 32,9

SPD: 20,5

AfD: 12,6 

FDP: 10,7

Linke: 9,2

Grüne: 8,9


